

# 中日韩外长时隔四年再聚首

## 推动合作重回正轨 不断扩大共同利益

这次三国外长会“更有价值”

王毅在三国外长会上表示，在重整行装再出发之际，有必要重温中日韩合作历程和成果，坚守初心、锚定方向，坚持将《中日韩合作未来十年展望》等领导人共识落到实处。重中之重，是继续本着正视历史、面向未来精神，尊重彼此发展道路及核心利益，妥善处理敏感问题，维护良好双边关系，为推进三国合作全面重启、行稳致远打下坚实基础。王毅强调，三国要坚持倡导互利共赢，尽快重启中日韩自贸协定谈判，保持区域经济一体化势头，完善多渠道、多层次的地区自贸安排，为迈向亚太自贸区这一共同目标做出贡献。

朴振、上川阳子积极评价中日韩合作取得的进展，认为三国是搬不走的邻居，三国合作具有重要意义和巨大潜力。面对新形势，三国应重温合作初衷，加强沟通交流，促进各领域合作，为三国人民带来更多可视成果。三方可在经贸、科技和数字化转型、人文交流、环保、老龄化等领域开展面向未来的实质性合作，不断扩大共同利益。

“时隔四年，中日韩外长再聚首”，韩联社26日称，在国际局势加剧动荡之际，三个国家外交部长共聚一堂本身就具有重要意义。希望此次会议能成为强化地区和平稳定、推动新合作的动力。韩国《每日经济》刊发社论称，中日韩外长会“部分扶正了韩国以韩美日为中心的外交路线”，从这点看“意义重大”。当前外界对东北亚安全担忧日渐加剧，因此这次中日韩外长会显得更有价值。《日本经济新闻》称，俄乌冲突爆发以来，国际局势发生深刻变化，中国寻求在日韩框架下探索共同利益，并在美国主导的对华遏制中“打下楔子”。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员、东北亚战略研究院首席专家笄志刚26日对《环球时报》记者表示，近期，中美、中日在旧金山实现领导人会晤，为此次外长会奠定了基础，也创造了三方相向而行的舆论和民意氛围。虽然中日韩在双边、多边层面还存在历史与现实问题，但通过此次外长会，三国表达出求同存异、管控分歧、扩大共识的意愿。三国均认识到，进一步推动三国交流合作并且以务实行动解决现有问题的必要性。

呼吁日韩  
维护产供应链稳定畅通

此次中日韩外长会期间，中日、中韩外长会晤也吸引媒体高度关注。王毅会见上川阳子时强调，重建战略互惠关系，一要树立正确相互认知，明确双方互不构成威胁、互为合作伙伴，各自坚持和平发展。二要尊重彼此正当关切。日方应在台湾问题上信守承诺，切实恪守一个中国原则，不得干涉中国内政。福岛核污染水排海事关海洋安全和民众健康，中方反对日方的不负责任作法。当前需要建立各利益攸关方全面、有效、独立推进的长期监测机制。三要

11月26日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在韩国釜山同韩国外长朴振、日本外相上川阳子共同出席第十次中日韩外长会。三方同意为中日韩领导人会议创造条件，加紧相关筹备工作。王毅在会上表示，中日韩合作已成为东亚地区机制化程度最高、覆盖领域最广、内涵最丰富的多边合作架构，切实服务了三国发展，造福了地区人民。中日韩合作发展历程表明，三国合作具有深厚基础、强劲需求、巨大潜力和广阔前景。中方将继续本着与邻为善、以邻为伴方针，同韩方和日方共同努力，推动三国合作重回正轨，保持健康稳定可持续发展，为地区和世界和平繁荣做出新贡献。

王毅25日和26日分别同上川阳子和朴振举行双边会见。接受记者采访的学者表示，三国均认识到，进一步推动三国交流合作并且以务实行动解决现有问题的必要性。但也有分析称，尽管三国表达出求同存异、管控分歧、扩大共识的意愿，但只要日韩继续受到美国“印太战略”的牵引，两国同中国关系的改善就存在局限。



11月26日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在韩国釜山同韩国外长朴振、日本外相上川阳子共同出席第十次中日韩外长会。

外交部网站供图

互利合作，共同抵制逆全球化和保护主义，切实维护产供应链稳定畅通。上川阳子表示：“日方在台湾问题上的立场没有变化，愿本着建设性态度，通过对话寻找解决核废水排海问题的适当途径。”

日本时事通讯社26日称，此次日中外长会见是上川阳子今年9月就任外相以来，首次与中国外长举行会见。日本《产经新闻》称，王毅在会见时强调“重建战略互惠关系”，并呼吁“切实维护产供应链稳定畅通”，这是中方希望阻止日方跟随美国对华“脱钩”。日本《读卖新闻》称，日中两国在福岛第一核电站核污染水排海问题上仍有分歧，并未取得重大进展。

王毅会见朴振时表示，中韩已成为利益高度融合、产供应链高度互嵌的合作伙伴。中国具有完备产业体系和超大规模市场，将实施更高水平开放，这将持续为中韩互利合作提供新机遇。双方应共同抵制经济问题政治化、科技问题工具化、经贸问题泛安全化的倾向，维护产供应链稳定畅通，推动两国经贸合作取得更大发展。朴振表示，韩国政府

重视韩中关系，认为韩中战略合作伙伴关系符合两国和两国人民的利益，愿持续向前推进，这是韩方的明确立场。

韩国外国语大学国际关系学院教授黄载皓表示，韩国实际上希望通过这次中日韩外长会为韩中领导人会谈铺路。他表示，这次三方外长会存在“双轨”，其一是韩中日合作，另一个很重要的部分就是修复韩中关系。香港《南华早报》称，经济是推动恢复三国外长会的主要因素，三国在促进贸易方面有着共同的利益。数据显示，2022年中韩、中日贸易额分别为3623亿美元和3574亿美元，中国一直是韩日最大的贸易伙伴，远高于韩日与美国的贸易额。

日韩对华关系受到美国制约

“中美元首会晤后，中日韩外长会显得尤为重要”，《南华早报》援引新加坡南洋理工大学学者迪伦·卢的话称，三国外长会紧随中美元首会晤之后，这一点值得注意，因为日本和韩国都是美国的盟国，“这将带来一些积极的外交和政治势头”。报道同

时认为，目前日韩在华盛顿的“印太战略”中发挥着关键作用，迫于压力，两国对华政策难以出现大幅改变。

韩联社称，中美元首会晤表明，两国寻求稳定的双边关系，避免冲突。中日韩也需要进一步加强合作与交流。由于过去的种种原因，中日韩之间的政治和安全合作进展缓慢，但经济上的相互依存度仍然很高。中日韩不仅在相互交织的经贸、社会、文化等领域，而且在地区安全和福岛核污染水排海问题上都需要密切沟通合作。不过，韩国世宗研究所中国研究中心主任郑载兴说，如果韩国想改善与中国的关系，就必须作出政策上的改变，然而“这种改变并非韩国独自可以作出的，最终还是要与美国沟通”。韩国汉阳大学学者文兴镐称，“从根本上来讲，只要韩美日合作这种格局持续，韩国和日本同中国关系的改善就存在局限”。

辽宁大学美国与东亚研究院院长吕超26日对《环球时报》记者分析称，此次三国外长会有两个值得注意的背景：一方面，美日韩不断加强军事合作，在亚太地区炫耀武力，特别是明确将矛头指向中俄，试图在亚太地区打造“小北约”；另一方面，中美两国元首不久前在旧金山会晤，两国关系在止跌企稳，这对日韩这两个美国盟友的对华政策和议程产生影响。吕超表示，中日韩合作对于地区乃至全球都有重要意义，这一合作应以三国民众福祉为出发点，而不是被某些域外大国所操控。

### 相关链接

本次中日韩外长会是中日韩合作机制启动以来的第10次外长会。中日韩合作机制始于1999年11月，三国领导人在东盟与中日韩(10+3)领导人会议期间的早餐会，发展至今已有24年。本次外长会前，中日韩三国共举行了8次领导人会议和9次外长会议，建立了21个部长级会议和70多个对话机制。

上一次中日韩外长会于2019年8月在北京举行。同年12月，中日韩在成都举办了三国领导人会议，发表《中日韩合作未来十年展望》。此后，由于疫情和日韩关系恶化等影响，中日韩领导人会议没有再次举行。

中国国际问题研究院研究员姜跃春表示，中日韩关系在很大程度上受到整个国际环境变化的影响。除中美关系外，近年来能源危机、通胀以及俄乌冲突等国际问题，都对中日韩三国关系造成影响。

“虽然中美关系出现的变化不能认为是根本性变化，但中美关系氛围改善和合作面的增加，会对日本、韩国等美国的盟国产生一些带动或刺激作用，给中日韩未来的合作增加注入新的正能量的可能性。”姜跃春说，中日韩本身的相互需求客观存在，在过去几十年的发展相互促进、各自受益。近几年日韩经济乏力，两国也要更多从自身利益出发重视对华关系。

据《环球时报》《北京晚报》

## 哈马斯寻求 延长临时停火

双方分别释放第三批被扣押人员

据新华社电 以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)26日各自完成第三批放人。哈马斯发表声明说，将寻求延长为期4天的临时停火协议。与此同时，卡塔尔官员到访以色列斡旋此事。

据美联社报道，哈马斯当天释放17人，其中包括3名泰国人；以色列方面则释放39名被以方关押的巴勒斯坦人。

哈马斯说，应俄罗斯总统弗拉基米尔·普京要求，哈马斯当天释放一名持俄罗斯和以色列双重国籍的人质。按照美联社说法，这名人员是双方“换人”以来哈马斯释放的首名男性。

美国方面证实，哈马斯当天释放的人员还包括一名持美国和以色列双重国籍的4岁女童。她是临时停火协议落实以来获释的首名美国人。

根据以色列与哈马斯达成的临时停火协议，从本月24日起，加沙地带停火4天。其间，以色列和哈马斯将分4批放人。最后一批定于27日释放。卡塔尔、美国和埃及等斡旋方正力促双方延长休战。

协议规定，如果哈马斯能释放更多妇女儿童，停火期限可延长至10天。哈马斯每释放10人，以方将停火一天；哈马斯每释放一人，以方就会释放三名被关押的巴勒斯坦人。

哈马斯26日发表声明，寻求延长停火协议。一名不愿公开姓名的哈马斯官员告诉英国广播公司记者，哈马斯准备再释放20至40名被扣押人员，以多换取2至4天停火。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日说，如果哈马斯愿意多放人，以方接受延长停火的提议；不过一旦停火协议结束，以方将全面恢复在加沙地带的军事行动。

一名不愿公开姓名的以色列安全官员说，卡塔尔派遣的代表团已于25日抵达以色列，准备就临时停火协议延期斡旋。卡塔尔情报官员正与以色列情报和特勤局(摩萨德)官员商讨解救被扣押人员事宜。

## 韩国青年人口 2050年可能减半

据新华社电 韩国统计局27日发布的数据显示，随着韩国人口老龄化趋势加剧以及出生率持续低迷，2050年韩国青年人口将降至2020年水平的一半。

韩联社27日援引韩国统计局数据报道，2020年韩国19岁至34岁青年人口数量为1021万，在总人口中占比20.4%；预期2050年这一年龄群人数将降至521万，占总人口11%。

韩国青年人口数量过去数十年持续减少，1990年、2000年和2010年这一群体人数分别为1385万、1288万和1097万。